

# EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

LUNES 11 DE SETIEMBRE DE 1809.

## ESPAÑA.

*Cartagena 3 de Agosto.*

Por el falucho de guerra ingles el *Palafox*, procedente de Ischia con destino á Gibraltar, sabemos que el ejército Anglo-Siciliano, despues de haberse apoderado de las islas de Ischia y Prócida, desembarcó en la Calabria, cuyos habitantes lo recibieron con los brazos abiertos y el mayor entusiasmo, y todos reunidos volaban para la capital del reyno de Nápoles, de donde se hallaban distantes quando salió el falucho como unas 60 millas.

*Lérida 1.º de Agosto.*

Conforme á las noticias verídicas recibidas por el último correo, el Dr. Robira pone en uso todos los recursos de su intrepidez, y de su valor natural en las fronteras de Francia. Los Roselloneses, á cuyo pais penetró con un cuerpo de 4 á 500 hombres, sintieron ya el peso de la guerra con las contribuciones que este digno patriota les impuso. Ultimamente tenía su cuartel general en Guerriquillas, donde ha juntado 27 bueyes traídos del Rosellon, y otro mucho ganado. Aseguran que su ejército volante llega á casi 7 ú 800 somatenes, y que su ventajosa posicion y conocidos progresos hacen muy triste y apretada la situacion del enemigo, que forzosamente ha de padecer hambre, consistiendo su comun alimento solo en trigo verde, y careciendo de vino y de aguardiente.

Porta se halla en Pont de Molins, y Crearg sobre Medina: todos estan activos, y por todas partes hay escaramuzas.

El enemigo lleva perdidos de 9 á 10<sup>0</sup> hombres desde el cerco de Gerona. El 20 de Julio huyeron de Barcelona 100 soldados italianos en fuerza de la mortandad que experimentan sus tropas.

Por un real Decreto de S. M. la Suprema Junta del Reyno, expedido en 21 de Julio, quedó abolida para siempre la contribucion llamada del personal en toda la Cataluña.

*Cadiz 18 de Agosto.*

El navío de S. M. San Fulgencio ha llegado á este puerto desde Callao de Lima en 102 dias de navegacion. Su cargamento consiste en 5,191,183 duros, por cuenta de la real Hacienda y particulares: 125,917 libras de cascarilla: 4,067 quintales de cobre: 1,170 quintales y 78 libras de estaño; y en algunas otras producciones de menos consideracion.

*Astorga.*

*Detall de lo acaecido en esta ciudad en los dias 1 y 2 del corriente mes de Setiembre.*

El día 1.<sup>o</sup> á las quatro de la tarde vinieron de la Bañeza 140 dragones franceses, y antes de aproximarse á las murallas de la ciudad fueron rechazados por dos guerrillas que salieron fuera de ella, y de las que quedó prisionero un Capitan. Á las siete de la mañana del siguiente dia se presentaron en el mismo sitio 650 dragones con un obus y un cañon de á 8, que colocaron en la altura del convento de Sta. Clara á dos tiros de la ciudad. Aunque nuestra guarnicion era muy corta, el Comandante de la plaza se preparó para la defensa, mandando tapiar las puertas y abrir fosos, y por la puerta del Postigo hizo salir guerrillas en número de 140 hombres. Fué tanto el valor de estos, que obligaron á los dragones de la guerrilla enemiga á apearse de los caballos, y siempre se conservaron fuera de las murallas de la ciudad. Á las siete y media principió el fuego de cañon, que duró por espacio de media hora, hasta que el enemigo mandó parlamentario pidiendo la entrega de la guarnicion; el comandante respondió que le entregaría la ciudad si le daba tres horas de término para retirar su tropa y municiones; respuesta que no agradó al General francés, por lo que con mayor ardor hizo continuar el fuego, mandando muy luego nuevo par-

lamentario, amenazando pasar á cuchillo la guarnición, y al pueblo tratarlo como conquistado si inmediatamente no se entregaban, pues esperaba ser reforzado con 1<sup>o</sup> dragones y 2<sup>o</sup> infantes, con su artillería correspondiente: el Comandante de la plaza le contestó que él también esperaba refuerzo, y que siempre estaba resuelto á defender la plaza hasta el último cartucho: resolución que obligó al General francés, despues de concluidas tres horas de suspension de armas, á repetir el fuego con tanto ardor quanto se necesita para despedir 200 valas de á 8 y 64 bombas; pero nada de esto fué capaz de intimidar nuestra pequeña guarnición, cuyas guerrillas, manteniéndose constantemente fuera de las murallas obligaron al enemigo á retirarse, dexando entre muertos y heridos 37 hombres. Por nuestra parte no hubo desgracia de consideración, solo una muger fué herida dentro de su casa de un casco de bomba.

Nuestro Comandante se retiró despues con su tropa y municiones de aquí á dos leguas, pero se dice vuelve muy luego á esta plaza.

Los franceses salieron de la Bañeza el 3 á las cinco y media en tres divisiones, dirigiéndose la primera á Valderas, la segunda á Benavente, y la otra á Valencia de D. Juan.

El dia 5 se pasaron á nuestro ejército dos dragones con sus caballos, y aseguran que el enemigo tuvo gran pérdida en el dia que sitió esta ciudad.

## CONTINUACION DEL CORSO TERRESTRE

DE GALICIA.

*Provincia de Lugo.*

Tiempo ha que deseabamos hablar de las hazañas executadas por los habitantes de esta provincia, no menos amante que las demas de la libertad é independendencia de la Patria, y del Rey nuestro Señor D. FERNANDO VII; mas sin embargo de que no ignorabamos muchas de sus valerosas acciones, la falta de relaciones circunstanciadas y verídicas autorizadas por una persona fidedigna, nos hizo guardar hasta aquí un-doloroso silencio. Ahora que nos han dirigido ya algunas, nos apresuraremos gustosos á transmitir las al público, dando principio por el *curso terrestre* mas activo, y mas perjudicial á los enemigos, qual ha sido el que han hecho los

montañeses de Lugo en la carretera general, desde las alturas de Ferreyros de Neyra hasta las de Piedra-fita del Cebrero.

Sobrecogidos estos aldeanos con la inesperada llegada de los franceses, no tuvieron por entonces mas arbitrio que huir los unos, y los otros sujetarse á obsequiar por la fuerza á sus tiranos huespedes; pero atónitos y horrorizados con los sacrilegios, robos, violencias, é inhumanidades que les veían cometer, juraron en su corazón sacrificarse en defensa de nuestra santa Religión, de la Patria, y de nuestro amado FERNANDO, y comenzaron luego á poner por obra sus deseos, quitando la vida á quantos enemigos podían coger nocturnamente, y aun por el día en sitios ocultos y divididos de sus compañeros. Observaron esta conducta por algunos días, no en un lugar solo, sino en quantos se les proporcionaba ocasion; mas perdiendo poco á poco el miedo, ya en 17 de Enero se atrevieron á acometer y matar á 13 franceses en la sierra de Aguas-rubias, y dos días despues en Brañas de Sierra á 27.

Animados con estos ensayos, acometieron el día 28 del mismo mes en la sierra de Alvela á una partida francesa que conducía por el camino viejo del Cebrero varios prisioneros ingleses, y libertando á estos, pusieron en huida á los franceses matando á quatro de ellos. En el propio día hicieron escapar otra partida que iba á saquear la parroquia de S. Juan de Cejo, cogiéndoles dos caballos y el rancho que tenían hecho en el lugar de Villarpunteyro.

Quitada enteramente la máscara en fuerza de tan favorables sucesos, se presentaron el 29 de dicho mes de Enero en la carretera general, tanto los del partido de la Alvela como los demas pueblós inmediatos á ella, llegando á juntarse hasta unos 120 hombres. Con esta fuerza, interceptando perfectamente los caminos, cogieron una multitud de postas y correos, y acometieron y derrotaron quantas partidas francesas se les presentaban, dando tal cuidado al enemigo que inmediatamente hizo posta á Astorga para que todas las tropas que á lo sucesivo viniesen á Galicia fuesen en crecido número, marchando siempre reunidas y sin separarse un punto de la carretera, segun se evidenció del mismo pliego, que con el oficial su conductor han cogido en el puente de la Herrería.

(Se continuará.)